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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Использование технологий дистанционного обучения 
на уроках информатики с целью развития учебной самостоятельности школьников
Плохой учитель преподносит истину, 
хороший - учит её находить.
А. Дистверг
Метапредметность современного образования предполагает перенос акцента с предметных знаний, умений и навыков, как основной цели обучения, на формирование общих учебных умений, на развитие самостоятельности и освоение универсальных учебных действий. Приоритетом современного образования является самореализация и самообразование личности ребенка. 
Для достижения этого необходимо внедрение новых перспективных направлений развития технологий обучения. Одним из которых на современном этапе является обучение с использованием дистанционных технологий, которое уверенно начинает завоевывать свое место в образовательном процессе школы вместе с традиционными формами обучения.

Актуальность дистанционного обучения очевидна. По прогнозам ЮНЕСКО в XXI в. учащиеся средней школы будут проводить в школе лишь 30 – 40 % времени, 40% будет отведено на дистанционное обучение, а остальное время на самообразование. Дистанционные учебные программы последнее время занимают значимое место в современном образовательном пространстве. Никого уже не удивляет, что с помощью Интернета можно выучить иностранный язык, научиться программировать, побывать в крупнейших музеях различных стран мира, не выходя из дома. Дистанционно проводятся предметные курсы и олимпиады, конференции по обмену опытом, мастер-классы.
Информатика - самая динамично меняющаяся из школьных дисциплин. Поэтому никакой учебник за ее динамикой не успеет. (Учебник устаревает к моменту своего издания). Год от года содержание курса пополняется новыми модулями, количество часов на изучение тех или иных тем приходится сокращать. Даже обсуждать не буду, как сложно в 1 час вложить то, что надо и уж совсем невероятно - то, что хочешь. А что говорить об учениках, пропустивших 1 - 2 недели занятий по болезни. Они выпадают из образовательного процесса и восполнить знания могут только через дополнительные занятия с учителем, либо через самостоятельное освоение пропущенного материала. 
Поэтому включение в процесс обучения дистанционных технологий помогло бы мне снять эти проблемы. При этом можно серьезно улучшить положение дел в учебе и ребенка, который регулярно ходит в школу, но не демонстрирует полноценную успеваемость. 
Особенностью содержания обучения с использованием дистанционных технологий является его открытость. Сеть Интернет позволяет значительно расширить потенциальную образовательную среду -  ученик перестаёт быть "привязанным" к учебнику или учителю как основным источникам знаний. Главным компонентом содержания дистанционного образования является технология работы ученика с информацией, а не сама информация. От ученика требуется не столько усвоение многообразных данных по изучаемому вопросу, сколько ориентация в них.

Согласно требованиям ФГОС учебная деятельность – это самостоятельная деятельность ученика по усвоению знаний, умений и навыков, в которой он изменяется и эти изменения осознает. 
Для решения намеченных задач я стала изучать научную и методическую литературу, современные учебники по педагогике и методике преподавания информатики, опыт работы коллег. Курсы в Ставропольском институте повышения квалификации позволили познакомиться с использованием технологий дистанционного образования в обучении детей-инвалидов, а дистанционные курсы, организованные Министерством Образования РФ по программам для сетевых преподавателей и технических специалистов позволили мне самой создавать дистанционные курсы для учащихся. С апреля 2010 года я работаю по программе дистанционного обучения с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья. И имела возможность убедиться, что обучение посредством компьютера и Интернета снимает весьма актуальную для этих детей проблему образования. 

В 2011 году создала сайт для учащихся и родителей, который так и назвала «Информатика – дистанционное обучение». Учащиеся, пропустившие несколько тем, имели возможность повторить, нерадивые ученики - изучить материалы урока, выполнить домашние работы и выслать отчёт на мой почтовый ящик или в электронном (распечатанном) виде сдать на следующем уроке, а родители – возможность проконтролировать выполнение домашнего задания. Эти материалы можно дать для опережающего изучения темы и организовать форум для обсуждения, чтобы затем на уроке можно было монолог учителя заменить на осмысленную (со стороны учеников) беседу-обсуждение данной темы. 

Катастрофически не хватало урочного времени для подготовки учащихся к экзамену по информатике. С этой целью создала дистанционный курс «Подготовка к ЕГЭ». Ребята могли пройти его по своей индивидуальной траектории, консультируясь со мной по скайпу или очно после уроков.

Позитивные результаты работы, заинтересованность учащихся в такой форме получения знаний привели меня к выводу о необходимости расширения тематики дистанционных курсов. 

В 2012 году Министерство образования РФ запустило проект Единая среда доступа образовательных учреждений к сервисам системы электронного и дистанционного обучения. Я прошла дистанционные курсы как сетевой преподаватель и технический специалист. Кроме сертификатов о прохождении курсов, запросила собственный экземпляр системы электронного обучения (СЭДО) для использования в своём учреждении. 

СЭДО использует систему дистанционного обучения Moodle, которая замечательно подходит для дистанционных курсов в школьной образовательной практике. Ориентировано оно на модульное представление материала, что существенно облегчает выстраивание индивидуального маршрута. Плюс ко всему этому прозрачная система отчетности о деятельности всех участников образовательного процесса. Все оценки собираются в единый журнал, который содержит удобные механизмы подведения итогов, создания отчетов. Система электронного обучения позволяет создавать разные виды тестов. Каждая попытка автоматически оценивается и записывается в журнал оценок. 
Опыт работы показал, что многие виды работ, учащиеся выполняют значительно быстрее и качественнее, чем на уроке, поскольку здесь трудоемкость и временные затраты на выполнение задания в основном зависят от способностей и сформированности соответствующих интеллектуальных умений самого ученика, в частности, умения работать с информацией. Такая система обучения заставляет учащегося заниматься самостоятельно и получать им навыки самообразования. Мой опыт использования дистанционных форм обучения показывает, что ученик становится более самостоятельным, мобильным и ответственным. 

Кроме того, дистанционное обучение открывает новые возможности для творческого самовыражения обучаемого. Включать элементы ДО в урок сегодня очень нужно. Современная школа, современный урок не имеет право замыкаться в узких рамках (учебник, пособие, пусть даже электронное и пр.). Педагог, работая в режиме таких уроков, на разных этапах деятельности становится, на мой взгляд, то менеджером, то партнером диалога, то инструктором и пр. Сегодня это одно из условий дальнейшей социализации школьника, будущего взрослого.

 Положительных моментов много: 
1) дифференцированный подход; 
2) решение проблемы нехватки времени; 
3) возможность организации управляемой самостоятельной работы;
 4) развитие творческих и креативных способностей и т.д. 
Главной целью такого включения должно быть повышение эффективности учебного процесса. 

Проектно-исследовательская деятельность является одним из направлений системно-деятельностного подхода в образовании. Она гармонично дополняет классно-урочную систему, тесно связана с практикой, стимулирует учащихся самостоятельно познавать окружающий мир, саморазвиваться и самореализоваться.  
Для выполнения коллективных проектов использую возможности сервиса Google, позволяющие учащимся совместно работать, не выходя из дома. Совместная работа над проектами помогает учащимся увидеть реальное воплощение своих знаний, перспективы дальнейших открытий, умение работать в коллективе. С помощью облачных сервисов у меня появилась возможность давать совершенно индивидуализированные консультации, посылать ссылки на Интернет-ресурсы, нужные каждому именно по его теме, писать какие-то слова одобрения, в которых нуждается каждый. То есть для меня на этом этапе самой ценной была возможность в условиях дефицита времени оперативно провести индивидуальную консультацию.
Еще один потрясающий по своей простоте и гибкости инструмент - формы Google. В первую очередь они предназначены для того, чтобы создавать опросы, анкетирования и т.д., например, можно создать опрос родителей по интересующей вас теме или создать анкету самооценки по итогам выполнения проекта для учеников. Чаще всего я применяю формы Google для создания тестов, которые можно дать во время урока или задать на дом. Результаты теста будут автоматически заноситься к обычную электронную таблицу, где их можно обработать.
Критериями оценки качества и результативности деятельности учителя являются: достижение обучающимися более высоких показателей обучения по сравнению с предыдущим периодом; результаты учебной деятельности школьников, полученные в ходе мониторинга; эффективность участия школьников в олимпиадах и научно – практических конференциях по предмету. Результаты моей работы представлены в презентации в виде диаграмм, данные которых указывают на позитивную динамику по вышеперечисленным направлениям работы. Год от года растет число выпускников, выбирающих информатику как выпускной экзамен, (средний балл сдачи ЕГЭ выпускниками нашей школы выше, чем в городе и крае), все больше обучающихся становятся участниками и победителями различных конкурсов и олимпиад.

С опытом работы по данной теме я выступала на педагогическом фестивале «ТАЛАНТ-2012» в г. Невинномысске и на фестивале педагогических идей в г. Георгиевске в 2013 году. Полное или фрагментарное использование представленных материалов возможно в профессиональной деятельности различных категорий работников образования: учителей, классных руководителей, методистов, воспитателей дошкольных учреждений и др. В нашей школе учитель биологии и учитель физики взяли на вооружение идею опережающей подготовки к урокам и размещение домашнего задания на своих веб-сайтах.
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